Rechnungswesen

Rechnungswesen

Finanzbuchhaltung

Darstellung der
wertmassigen Beziehun
der Ug nach Aussen,
bestehend aus:

Buchfiihri

Verbuchung der taglich
vorfalle (Bell

und Rechn
Erstellung von ER
Mittelflussrec!

gestutzt auf die Grundsétze
gemasser Buchfiilhrung (OR

Finanzbuchhaltung

Abschlussrechnungen

Bilanz Mittelflussrechnung

Mindestgliederung in OR 663a!

Momentaufnahme der Besitz- und
Schuldverhltnisse zu ein
bestimm jofiir sie

Gliederung einer Bilanz

Mindestgliederung in OR 663a!

Aktiven | ;a/fsiven

Umlaufvermégen
Liquide Mittel
Forderungen
Vorrate

Liquiditatsprinzip

Verlustvortrag, nicl
Obligationendisagio, et

Gliederung einer Bilanz

c
5 gliedern sich in AV und UV. [ gliedern sich in FK und EK
2 Zeigen das fiir die Ug zur Verfiigung stehende = zeigen die Anspriiche an das Ug-Vermégen
£ Vermégen. 2
< Die Aktivseite wird daher auch als Investitions- © Die P leite wird daher auch als Kapital-
oder Vermégensseite bezeichnet. o odey erungsseite bezeichnet.

Umlaufvermégen

+  Giiter, die zum Zwecke der
beschafft wurden und dahel
Geldform annehmen oder

Gliter, die der
oder mehrmaligen
ntlimer spatestens

on der Ug Anspruch




Gegenlberstellung Auszahlungen — Aufwand

2.B. Abschreibungen

1
Auszahlungen

.

erfolgsunwirksam

2 bezeichnet den wer

Einzahlungen  Einzahlungen s

Ertrag stellt den Wertzuwach| /ahrend einer Wirtschaftsperiode dar.

Gliederuna einer Erfolasrechnung

Mindestgliederung ~ inORes3!

Aufwand | Ertrag

Betriebliche Aufwendungen
Material- und Warenaufwand
Personalaufwand
Finanzaufwand (v.a.
Abschreibungen
Ubriger Betriebsaufwal

Betriebsgewinn

en)

Verluste aus Abgang
Nichtbetrieblicher Kapita
Liegenschafts:
Direkte

(r)-Reserven und ahnliches

ungedeckte ung nicht mehr benétigter Riickstellungen

Jahresgewinn Jahresverlust

Gliederung nach der Ursache betrieblicher A/ E nichtbetrieblicher A / E

=
S

g3 betriebliche Aufwendungen und betriebliche Aufwendungen und Ertrage sind
295 Ertrége sind betri pi nicht i Sie stammen nicht aus
35 Sie stammen aus der der angestammten Geschaftstétigkeit der Ug.
22 angestammten Sie entstehep meist aus der Nutzung

s Geschaftstatigkeit der Ug. nichtbetri )}ner Vermbgenswerte.

sind beziiglich Hohe +  Personalaufwan
(Ausmass) und Art
L regelmassig und
wiederkehrend. Mit ihrem
<C  Auftreten ist im iiblichen
Geschaftsverkehr zu
rechnen.

ordentlicher

sind beziiglich
Hohe (Ausmass)
oder Art einmalig

ausserordentlicher
AlE

Obwohl in der Praxis alle vi
Dreigliederung der A und E
ausserordentlich (betrieblichi

etrieblich (ordentlich), nichtbetrieblich (ordentlich),
d nichtbetrieblich)

ist ein allgemeines Referenzsyste
die gebrauchlichsten KTRs der Sc
— Kafter-KTR (ehe
- KTR-KMU

Der KTR s
zusammen Ul
zu.

Kontenplan

* betriebsindividuel'es S

Buchhaltungsregeln

« Jede Buchung wird doppelt durchgefiihrt. In ein onto kommt sie

ins Soll, im anderen ins Haben.

— eine Zunahme i
einem Passiv-Ki

me

d ,,rec;hts“ bezeichnet




Journal

Datum Buchun:

Vorsichtsprinzip

Chancen zuriickhaltend, Risiken reichlich 1! Ausc gen des Vrsichtsprinzips

Imparita

Niederstwertprinzip

» Vorrate und angefan
mussen bil i
—nach dem

Mindestwertprinzip

Imparitatsprinzip

« Ertrage und Aufwendungen si

— Ertrage diirfe)
liegende SV

Vorsich

Informationen




stille Reserven

« Stille Reserven sind dem aussenstehenden Lesey der Bilanz
nicht ersichtliches EK. Sie entstehen ...
 bei (bewusster oder unbewusster),
oder Uberbewertung von Verbi

von Aktiven'

grosser Ermessenssp!

Buchungssétze

Bildung stiller Re:

1
v.a. Immobilien, Maschinen, Fhz, Vorraf

v.a. Riickstellungen, Kreditoren ...

Typische StiRe-Positionen

. )

Hauptmotiv der StiRe

+ Gewinnglattung

— Anschein
und Konti

Wertberichtigungen

» Mit dem Begriff Wert
bezeichnet
Verminder

rechtliche Vorschriften

* Buchflhrungsvorschriten

Grundsatze ordnungsmassiger Rechnungslegung

allgemein anerkannten G
959).

Die Umsetzun:
Praxis. Beach




Gewinn # Gewinn

« verschiedene Arten von Gewinn:
— Bilanzgewinn, Reingewinn, operaj’ ewinn

Passivseite der Jah d-Bilanz:

FK 200
AK 200
Allg. gesetzliche Reserven 50
Freie Reserven 85
Jahresgewinn 60
Die GV entscheidet, eine Dividende von 15% auszuschiitten. Was passiert aus buchhal Sicht?
Stets gemiiss Art. 671 OR vorgehen ... ... in vier Schritten:
! % Prozent des JahresgewinnesVSsd der allgemeinen
sen, bis diese 20 Prozent des ein Aktienkapy

1) 5% des Jahresgewinnes muss an die
Da die 20%-Grenze (40) bereits erreict
* Dieser Reser?
hat, zuzuweisen:
10 Prozemt d
von 5§ Prozent ald

2) Die ersten 5% ividende 10
3) Die GV will aber
5% hinaus geht (i.c. e 20
4) 10% des Betrages der gewinn / gesetzl. Reserven 2
Nun wurden 32 v Jahresgewinn / freie Reserven 28
Der Buchungssatz fiir die eigentlichs g lal Dividende / Bank 30
Neue Besténde in der Bilanz sind: k (A) 30 weniger als vorher ~ Gesetzl. Res 50+2=52  Freie Res. 85+28=113

Bezeichnung Inhalt Vorgang
Debitoren Schuldner der Ug, Aktivkonto Waren an den Kunden ausgeliefert, dieser hat

Delkredere Wertberichtigungskonto Debitoren, Aktiv-Minus

Debitorenverlust Aufwandskonto zum A
mutmasslich ausgefall

Auslieferung Ware gegél
Ausbuchen eines ausgefalle;
Erhshung der Abschr

Verkleinerung der Abschreibungen auf dil dere / Debitorenverlust

Debitorenverluste (Buchungssatze)

‘ Debitorenverluste / Debitoré\

bschlussbuchung. Vorsorgliche
bschreibung fiir pot. Ausfélle.

spiegeln die

Berechnungsarten der jahrlichen
Abschreibung

Abschreibung nach der Z¢

lineare Abschreibi

konstante jahrliche
Abschreibungsbetrége

berechnet werden.




lineare Abschreibungen

« Bei der linearen Abschreibung werde|
Herstellkosten gleichrdssig auf die

Abschreibung nach der Leistungsabgabe

» Die Abschreib
Inanspruchnah

Abschreibungs-Verbuchungstechnik

direkte Abschreibun

indirekte Abschrei

Ruckstellungen

= Verpflichtungen gegeniiber Dritten (und somit Si en), bei denen

Ergéanze Bsp.

typische Ruckstellungsursachen




Transitorische

A

Aktiven Passiven

Merke Aktive, da Nahe zu Debitoren:
Die Ug hat auf diese
Sachleistung (i
Debitoren keine
einen Anspruch.

Stichwort

Beschrieb

Beispiel Am 1. Se er wur
Miete fiir die

ieteten
chaftsraumlichkeiten fiir 6
nate zum voraus
lberwiesen (Betrag 18'000).

gF
(Betrag 18°000).

Bsp.: Auszahlung am 1. September fiir Miete
(600) fur 6 mt (vorschiissig bezahlt)

Mietaufwand / Bank

Bsp.: Einzahlung am 1. September fiir Miete
(600) fur 6 mt (vorschiissig bezahlt)

Bank / Mietertrag

Mietertrag /

transitorische

Die Mittelflussrechnung

Periodenrechnung, die zeigt, woher die liquiden Mitteln stammen (Mif und wofir sie wurden
(Mittelverwendung).
freiwillige g, vielfaltige

Grundlage jeder MFR ist ein 2u defi Fonds.

Fonds Nettoumlaufvermégen (NUV) UV — kir. FK

Fonds liquide Mittel (v.a. Kassa, Py {dflussrechnung®

Die MFR betrachtet stur' diesen Fon

Fondsveranderu

Fondsverénderung au

Fremdkapital

! Wiirde man den Fonds aui
Konten ausdehnen, so lige ¢
Erfolgsrechnung vor. Der
zwischen der Mittelflus;
also allein im betracl

PS

Eigerkapital

Reserven

2 Der CF beschreibt also nur beim Fond
wértlichen Sinn (Geldfluss). Legt man j
generell Umlaufvermégens-Strome. FA

der Geldflussrechnung, einen eigentlichen Cash-Flow im
Fonds NUY zugrunde, beschreibt der CF nicht bloss Geld-, sondern
‘ashflow # Cashflow! Beachte stets den zugrunde gelegten Fonds!

Mittelflussrechnung

Bestimmung des Fonds ! Fonds = Gruppe von Konten Verbreitete Fonds sind:

Fonds: NUV Fonds: FM

r verbreitet
Bank + geldnahe Mittel

Das NUV zeigt
Daher nennt
,Liquiditatsnach

Vorgehen beim Erstellen einer Mittelflussrechnung

Fond definieren

MFR erstellen:

Als Kontrolle bei




.

Kurzform (Arg
Cash-flow = Jal

Berechnungen des Cash-flows

direkte Berechnung
— Cash-flow =

— fondswirksamer Ertrag — fonds

indirekte Berechnung
— Cash-flow =

icht alle Infos bekannt)

Cash Flow, bezogen auf die
Gesamtkapitalebene

missen die Zahlu
werden.

« Deshal
« Die FK-Zins
de!

1d.h. soll jener

Nicht fondswirksame Aufwendungen /
Ertrage am Bsp des NIV

indirekte Methode

Cash-flo

Gewinn vs Cash flow

« CF ist aussagekraftiger,
manipulier keine Al

Aktiven Passiven Aufwand Ertrag
Kassa 5 | Kreditoren 100 Persk 180 | Eros 420
Bank 40 | Bankdarlehen Ifr 100 Sachk 25
Debitoren 70 | Aktienkapital 200 Miete 90

AV 480 Allg. gesetzl. Reserven 50 Zinsen. 5
Freie Res. + GVortr. 85
Jahresgewinn

595

Berechne den CF fiir das Jahr 2004 ml

Erlés aus betriebli
Persk
Sachk
Miete
Zinsen.

CF (direkt)




Betriebsbuchhaltun

Betriebsbuchhaltung

Synonyme Kostenrechnung*

Kosten- und Leistungsrechnung*

Gegeniiberstellung zur FiBu
Die FiBu ist A
2.T. verhindel

Instrument der BeBu
Wichtiges Instrument der

Zuweisung der ta . Diese
Kalkulation ist retrospel i

auch prospektiv (Gru

Aufbau des B,
Der BAB besteht aus drei Teilen:

Gegenlberstellung Aufwand — Kosten
Aufwand

Zweckaufwand
( = ordentlicher, betrieblicher Aufwand)

Aufwand = Kosten Aufwand > Kosten

Grundkosten

Aufwand Wertmassiger Verbrauch

Diese Kosten diirfen steuel ferden, weil nicht kausal.
Dem neutralen Aufwand stef

- periodenfremder Aufwand)
Au

Voraussehbaren

u
Schadel

2Zweck- Der Zweckat hen
aufwand Leistungserstell

Grund-

kosten

er Erfolgsrechnung) verrechnet

Aus der Betriebsbuchhaltung sind beziiglich dem Produkt Alpha folgende Zahlen bekannt:

Einzelmaterial CHF 50.-
Verwaltungskosten 25% der Herstellkosten
Einzellshne CHF 60.-

Fertigungs-Gemeinkostensatz 15%
Material-Gemeinkostensatz ~ 10%

Gewinnzuschlagsatz 20%

Soll ein Grossauftrag, bei dem 170 Fr;

Einzelmaterial CHF 50.-
Einzellshne
Material-Gemeinkostel
Fertigungs-Gemeinkosten
Herstellungskosten
Verwaltungskosten
Kosten ohne
Gewinnzuschlag
Listenpreis

Da 170 Franken unter dem L den, unter der Bedingung,
dass die Produktion zum L dréangt sich eine
Annahme dieses Auft; inge mindestens die variablen Kosten
gedeckt sind, empfiehlt sicl : Grossauftrage konnen langfristig eine

Kalkul. Kalkulatorische Kosten by kosten. Es 3w solche Kosten, die in der ER iiberhaupt nicht oder nicht in o " Pl
Kosten gleicher Hohe auftreten. Di  nicht ausgewiesen werden, sie sollen bei der Produktion stabilisierende Wirkung auf die Untern die Flanungssicherheit erhshen;
beriicksichtigt werden. I flt es sich um“Opportunitétskosten. Absatzsicherheit, kontinuierlicher Liquidi fr in Zukunft
Kosten Bewertung des betrieblich (e Nutzenabgangs (Verzehr von Geld, Giitern und Dienstleistungen) weitere Auftrage von diesem Kunden z
Finanzbuchhaltung
Kostentragerrechnung

- - P > - Aktiven Passiven Aufwand Er{rag -

5 g 3 3 3 |

g & H e o

5 S z 5 5

5 K} = = =

g2 ¢ 3 > @ Kostenartenrechnung

° B Aufwand

Einzelkosten
100 10 4

B—7

1 Ghne-

5L

Umlage geméss MaterialeinzelRs

Umlage gemés:

Umlage je halftig

[ Selbstkosten 155 145 }

Produkt A
Produkt B




Kostenkategorien

Variable Kosten

proportionale pr
Kosten

variieren im sind nur innerhalb
gleichen Verhaltnis estimmten
wie das Argument  zum rvallen

Je nach Betrachtungsperiode undl Arachtungsétandpunkt handelt es sich um unterschiedliche Kosten.

proportionale Kosten

sprungfixe Kosten

Kosten

ument (Beschaftigung / Menge)

Kostenremanenz

* Von remanenten Kosf=n spp

Kostenremanenz bei Sprungfixen und variablen Kosten

Kosten

———

Bsp.: Wenn
Beschaftigungsriickg

Grenzkosten

= jene Kosten, die durch\Pro




